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Introducao

O plano de trabalho a seguir tem como objetivo mostrar para 0S
alunos a utilizacdo da funcdo do 2° grau para analisar interpretar e
descrever diversos fendmenos naturais e sociais, bem como mostrar
a interacdo com 0 meio que nos cerca.

Evitaremos o formalismo habitual como geralmente esse conceito €
apresentado usando situacdes-problema buscando mostrar a
aplicabilidade deste conteudo e a motivacdo dos alunos. Tentando
amenizar as dificuldades dos alunos.

Faremos uma ligacdo com que o aluno ja estudou em relacdo a
resolucdo de equacOes do 2° grau. Para este plano serdo necessarios
18 tempos de 50 minutos e 4 tempos para realizacdo da avaliacdo do
aprendizado.



Desenvolvimento:

Atividade 1

Habilidade relacionada: Identificar a funcéo do 2° grau através de
sua formula.

Pré — Requisitos: Conhecimento da formula de area de retangulo,
conceito de funcdo e Resolucao de equacdes 2° grau.

Tempo de duracdo: 100 minutos, 2 aulas de 50 minutos.
Organizacao da turma: individual.

Objetivos: Apresentar a definicdo da  funcdo do 2° grau,
determinacdo dos zeros da funcdo fazendo a conexdo com a
resolucéo das equacdes do 2° grau.

Metodologia Adotada: Propor aos alunos a resolucédo da situacéo-
problema com objetivo inicial de chegar a férmula.

Analise a situacao:

Os diretores de um clube pretendem cercar uma quadra de basquete
retangular e o espaco envolta dela com uma tela de alambrado.
Tendo recebido 200 m de tela, eles desejam saber quais devem ser
as dimensOes do terreno a cercar com a tela para que a area seja a
maior possivel, pois assim haveria mais espaco para a torcida fora da
quadra.

___________________________________
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OBS: lados x e y como o perimetro é iguala 2x +2y =200 = x +y =100
= y =100 -x

A area deste retdngulo sera dada por A = x . (100 — x) =

= — x* +100x, a igualdade obtida representa a area do retangulo em
funcdo da medida da largura deste retdngulo. A medida que
atribuimos valores a x, obtemos valores para a area, pois A = F(x).
Este € um caso particular de funcdo do 2 ° grau. A situacdo problema
acima sera resolvida adiante.

FUNCAO DO 2° GRAU

Definicdo: E toda funcdo de IR em IR dada por f(x) = ax? + bx + ¢
onde a, b e csaoreaise a#0.

Exemplos :

f(x) =3x°+2x +4,0ondea=3,b=2ec=4
f(x) =x*—1x,ondea=1,b=-1 ec=0
f(x) = 4x* +8,ondea=4,b=0ec=8

Citar alguns exemplos praticos da funcédo do 2° grau no nosso dia a
dia, levar o alunos a buscar novos exemplos.

Atividade 2

Habilidade relacionada: Determinar o valor numérico da funcéo do
2° grau.,

Pré — Requisitos: Conhecimento da defini¢do de funcao do 2° grau.
Tempo de duracdo: 100 minutos, 2 aulas de 50 minutos.
Organizacéo da turma: Duplas.

Objetivos: Mostrar aplicacao da definicdo em situagdes cotidianas .



Metodologia Adotada: Mostrar exemplos destas situacOes para
estimular o raciocinio dos alunos.

Observe as situacoes:

1%) Na queda livre dos corpos, o espaco (s) percorrido é dado em
funcdo do tempo (t) por uma funcdo do 2° grau s(t) = 4,9 t%, em que
a constante 4,9 ¢ a metade da aceleracdo da gravidade, que é
9,8 m/s°. Determine o espaco percorrido em 5s.

2%) Calcular o numero de diagonais de um heptagono convexo.

Para resolvermos essa situagbes basta substituir a variavel
independente x pelos valores proposto achando assim os valores da
variavel dependente y.

Para a 12 situacao:

s(t) = 4,9t , quando t = 5s temos:
s(5)=4,9.5°=4,9.25=1225

O espaco percorrido é de 122,5 m.

Para a 22 situacao:

dfn)="" ;3” paran =7 (n° de lados)

7°-37 49-21 28
2 2 2

14

d(7)

O poligono tera 14 diagonais.

Mais exemplos:



Determinar o valor de f (x) = 3x* + 2x + 4 para X = 6

f(x)=3.6°+2.6+4=3.36+12+4=108+12+4=124

Exercicio de fixacdo: Utilizar os exercicios do livro didatico
adotado para fixacédo dos conteudos.

Atividade 3

Habilidade relacionada: Determinar os zeros da fungdo do 2° grau.
Pré — Requisitos: Dominio da resolucéo de equacgdes do 2° grau.
Tempo de duracdo: 100 minutos, 2 aulas de 50 minutos.
Organizacéo da turma: Individual.

Objetivos: Determinar os pontos em que a parabola intersecta o
eixo das abscissas.

Metodologia Adotada: Mostrar a definicéo.

Zero ou Raiz da Funcéo do 2° Grau.

E determinar os valores de x que tornam y = 0. Ao igualarmos f(X) a
zero temos uma equacao do 2° grau.

Recordando: Podemos resolver a equacdo do 2° grau usando a
formula:

_—b+/A
2a

X onde: A=b%?-4-a-b

Exemplo: Determinar os zeros da funcdo f(x)= x> —3x — 4.

A=(-3)-4-1.(-4)=9+16 =25



(_—(-3)xV25 345
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Lembrar aos alunos sobre analise do discriminante A.

Observacéo:

A >0 aequacdo apresenta duas raizes reais e diferente. x; # X,
A =0 a equagdo apresenta duas raizes reais e iguais. X; = Xj

A <0 aequacgdo nao apresenta raiz real.

Exercicio de fixacao: Utilizar os exercicios do livro didatico
adotado para fixacédo dos conteudos.

Atividade 4

Habilidade relacionada: Determinar o grafico da funcdo do 2° grau
e seu vertice.

Pré — Requisitos: Conhecimento da definicéo.

Tempo de duracao: 400 minutos, 8 aulas de 50 minutos.
Organizacao da turma: Individual.

Objetivos: Determinar os pontos para a construcdo da parabola.
Metodologia Adotada: Definir e mostrar como fazer a construcao
resolver o problema inicial.

Graficos:

O grafico da funcédo do 2° Grau, na variavel real x, representado no
plano cartesiano é uma curva conhecida como parabola. Em algumas
situacdes, é possivel perceber o que é uma parabola, como a
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trajetoria de um projétil ou a trajetéria de uma bola chutada por um
jogador em uma partida de futebol.

Para a construcdo deste grafico atribuimos valores a variavel
independente x e obtemos os valores correspondentes para a variavel
y. Reforcar a idéia que f(x) = y.

Exemplos:

Consgruir, no plano cartesiano, o grafico da funcdo definida por
y=x"-4:

Atribuindo valores para X:
X=-2=f(-2)=(-2°-4=0
x=-1=f(-1)=(1)>-4=-3
x= 0=f0)=0"-4=-14
x= 1=f(1)=1"-4=-3
x= 2=f(2)=2°-4=0

Temos os pontos (-2, 0),(-1,-3), (0,-4),(1,-3) e (2,0) que colocaremos
no plano cartesiano.
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Construir, no plano cartesiano, o grafico da funcdo definida por
f(x) = — X*+ 4x :

Atribuindo valores para X:

X=-2 = f(-2)=—(-2)°+4.(-2)=-12
x=-1=f(-1)=-—(-1)>-4(-1)=-3
x= 0= f0)=—0°-4.0=0

x= 1=f(1)=-1°-41=-5

Xx= 2= f2)=-2°-42=-12

Temos os pontos (-2,-12),(-1,-3),(0,0),(1,-3) e (2,-12) que vamos
colocar no cartesiano.
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Na func¢édo do 2° Grau temos que:
O coeficiente a é quem determina a posicao da parabola.

Se a > 0 a pardbola tem a concavidade voltada para cima.
Se a < 0 a pardbola tem a concavidade voltada para baixo.

O coeficiente c indica o ponto onde a parabola intersecta o eixo
y, ho ponto (0, c).

Além disso, a pardbola intersecta o eixo x dependendo do valor de A
da equacéo correspondente.

Temos entdo para:

A >0 duas raizes reais ¢ diferente, a parabola intersecta o eixo x em
dois pontos.

10



A = 0 duas raizes reais e iguais, a parabola intersecta o eixo X em
um so ponto.
A <0 nenhuma raiz real, a parabola nao intersecta o eixo X.

Exercicio de fixagdo: Utilizar os exercicios do livro didatico
adotado para fixacé@o dos conteudos.

Veértice da parabola:

O vértice da parabola ¢ o ponto extremo da funcdo do 2° grau
correspondente. Representado por V = (X, Yv).

- (_3 _A)
2a’  4a

Quando a > 0 (concavidade voltada para cima), V = (X, Yv) € 0
ponto minimo da funcba e y, € o valor minimo. Se a <0
(concavidade voltada para baixo), V = (X, yy) é 0 ponto maximo da
funcéo e y, € o valor maximo.

Retomando ao problema inicial temos :

Os diretores de um clube pretendem cercar uma quadra de basquete
retangular e o espaco envolta dela com uma tela de alambrado.
Tendo recebido 200 m de tela, eles desejam saber quais devem ser
as dimensOes do terreno a cercar com a tela para que a area seja a
maior possivel, pois assim haveria mais espaco para a torcida fora da
quadra.

___________________________________
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Area do terreno (100 — x). X = — x* + 100x

A area méaxima procurada é o valor maximo da f(x) = — x* + 100x.

A area assume o valor maximo no vértice da parabola, logo:

100  —100
X, =— = = =
V' 2.a 2(-1) -2 >0

As dimensdes procuradas sdo 50m de largura e 50m de
comprimento.

Imagem da funcéao
Recordar aos alunos a defini¢do de imagem.

Sea>0
Im(f) = {yelR/y>y,}

Sea<0

Im (f) = {ycIR/y<y,}

Exercicio de fixacdo: Utilizar os exercicios do livro didatico
adotado para fixacédo dos conteudos.
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Avaliacao:

Tempo de duracdo: 200 minutos, 4 aulas de 50 minutos.

Usaremos termos distintos na avaliagdo durante o processo de
ensino e aprendizagem modo a evidenciar diferentes propositos da
avaliagéo.

Faremos primeiro uma avaliacdo diagndstica para analisar o dominio

conceitual e procedimental dos alunos em relagdo a funcdo do 2°
grau. Esta avaliacdo sera individual. Permitindo situar os alunos
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sobre nivel de aprendizagem, permitindo introduzir as correcdes
necessarias e redirecionar suas estratégias de ensino.

Faremos também uma avaliacédo de carater mediador, permitindo aos
alunos expressar suas idéias. Esta avaliacdo serd em grupo,
valorizando efetivamente a producéo dos alunos.

Usaremos a resolucéo de exercicios em duplas a cada

e aplicacdo de uma avaliacéo individual
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